
《机电专业综合理论》试卷 第 1页 共 16页

绝密★启用前

2024 年盐城市职教高考高三年级第一次模拟考试

机电专业 试卷

命题人：周雨兰 徐秀珍 王婷婷 吕秀银 审题人：吕秀银

注意事项

考生在答题前请认真阅读本注意事项及各题答题要求

1. 本试卷共 16 页，包含选择题（第 1题～第 33 题，其中第 1 题～第 14 题为判断题，共 33 题）、

非选择题（第 34 题～第 61 题，共 28 题），本卷满分为 300 分，考试时间为 150 分钟。考试结

束后，请将本试卷和答题卡一并交回。

2. 答题卡包括答题卡Ⅰ（作答第 1 题～第 54 题）、答题卡Ⅱ（作答第 55 题～第 61 题）

3. 答题前，请务必将自己的姓名、考试证号用 0.5 毫米黑色墨水的签字笔填写在试卷及答题卡

的规定位置。

4. 请认真核对监考员在答题卡上所粘贴的条形码上的姓名、考试证号与您本人是否相符。

5. 作答选择题（第 1 题～第 33 题），必须用 2B 铅笔将答题卡上对应选项的方框涂满、涂黑；

如需改动，请用橡皮擦干净后，再选涂其他答案。作答非选择题，必须用 0.5 毫米黑色墨水的

签字笔在答题卡上的指定位置作答，在其他位置作答一律无效。

6. 如需作图，须用 2B 铅笔绘，写清楚，线条、符号等须加黑、加粗。

一、判断题（本大题共 14 小题，每小题 2 分，共 28 分。在下列每小题表述正确的在答题卡上将 A

涂黑，错误的将 B 涂黑）

1.在不含电源的电阻电路中，电路两端的电压与通过这段电路的电流的比值是一个恒量。

2.按已选定的参考方向，电流 Ati )60314cos(220  ，若把参考方向选取成相反的方向，则该解

析式不变。

3.不对称三相负载作三角形联结时，其三个线电流之和在任何瞬间都等于零。

4.家用电磁炉，配套铁质厚底平底锅进行使用，目的是为了在锅底产生较大的涡流。

5.某二端网络的电压 Vtttu )303sin(22)302sin(4030sin(100250    ） ，输

入电流 tAti  3sin6430sin(22  ） ，则该二端网络吸收的有功功率为 W162 。

6.在 RL串联交流电路中，总电压总是超前电感电压
LX
Rarctan 角。

7.三相异步电动机能耗制动时需接入直流电源，故“能耗”是指消耗直流电能。

8.实际运行中的电力变压器，其二次侧电压会随着电阻性或电感性负载电流的增加而逐渐下降。

9.题 9图所示电路中，输出电压的调节范围为 5～15V。
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题 9图

10.主从 JK触发器的初始状态为 0，若 J= ��� ��� ，K=1，则经过 9个触发脉冲后输出状态为 1。

11. 材料 HT150中的碳以团絮状石墨形态存在，对该材料进行拉伸，拉应力达到 150MPa时，将出

现屈服现象。

12. 同等条件下，单销式与双销槽轮机构相比，前者工作中停歇时间长。

13. V带传动设计中，要求带的工作速度必须在一定范围，目的是为了避免弯曲应力过大。

14. 套筒滚子链的铰链磨损后，链节距变大，传动中易造成脱链现象。

二、单项选择题（本大题共 19 小题，每小题 3 分，共 57 分。在下列每小题中，选出一个正确答案，

在答题卡上将所选项的字母标号涂黑）

15.如题 15 图所示的电路，已知 AI 8 ，则电阻消耗的电功率 P ▲ 。

A． W100 B． W120 C． W240 D． W0

题 15 图 题 17 图

16.下列说法不正确的是 ▲ 。

A．金属导体的电阻是由它的长短、粗细、材料的性质和温度决定的。

B．温度每升高 1°C 时电阻所变动的数值与原来的电阻值的比值，叫做电阻的温度系数。

C．在一定温度下，对同一种材料，电阻率是常数。

D．两根同种材料的电阻丝，长度 3:2: 21 LL ，横截面积 4:3: 21 SS ,若将它们串联接入电

路，则它们消耗的功率 8:9: 21 PP 。

17.如题 17图所示电路中，若将开关 S合上且电路又重新处于稳定状态，则电容器两端的电压 CU

为 ▲ 。

A． V8 B． V12 C． V4 D． V0
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18.如题 18图所示正弦交流电路，已知  51R ， 102R ， 10CX ，调节 L使得输出电压

滞后输入电压
90 ，则此时 LX ▲ 。

A． 5 B． 10 C． 15 D． 20

题 18图 题 19 图

19.如题 19 图所示为某工频正弦电压波形图，若该电压在第 ms5.12 时第一次达到正向最大值，则正

弦电压的初相为 ▲ 。

A． 
4
3- B． 

3
2- C． 

4
1

D． 
3
1

20.如题 20图所示工频正弦交流电路中，开关闭合前后电压表读数保持不变，则C的容量为 ▲ 。

A． uF398 B． uF530 C． uF318 D． uF265

21.如题 21 图所示电路，若 VU S 24 时， VU 12 ；若 VU S 36 时， U ▲ 。

A． V8 B． V12 C． V16 D． V24

题 20 图 题 21 图

22. 关于三相异步电动机，下列说法正确．．的是 ▲ 。

A． 转子电路串电阻调速只适用于绕线式异步电动机。

B． 三相异步电动机运行的过程中断开一相电源，电机立即停转。

C． 星形-三角形降压启动正常运行时，定子绕组应该联结成 Y 形。

D． 三相异步电动机处于反接制动时转差率为 10 S 。
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23. 如题 23 图所示电路中，A、B、C分别位于等边三角形的顶点处，当分别在 A、B处通入垂直纸

面的直流电流 I 时，测得 C 点处的磁场强度均为 H，如图(a)、 (b)所示。 若在 A、B处同时通入直

流电流 I，如图(c)所示，此时 C点处的磁场强度为 ▲ 。

A．H B． H2 C． H3 D． H2

题 23 图

24. 如题 24 图所示三相电路中，若电路中存在一处断点，且电流表在断点断开前后读数保持不变，

则断点处可能为 ▲ 。

A．a B． b C． c D． d

25.如题25图所示电路原处于稳态，已知  kR 51 ，  kR 62 ，  kR 33 ， uFC 100 ， HL 1 ，

mAIS 10 。当 0t 时，开关断开，则  0t 时，开关两端的电压 )0( u 为 ▲ 。

A．80V B．110V C．70V D．

题 24 图 题 25 图

26. 题 26图所示电路中，能实现 F = �� 的电路是 ▲ 。

题 26图

27．如图所示逻辑电路，输出与输入之间的逻辑关系可表示为 ▲ 。

A．Y=（A+B）（B+C） B．Y=B（A+C）

C．Y= B+AC D．Y=A（B+C）
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题 27图
28.题 28图（a）为二进制计数器 74LS161（最大计数值为 16）的功能表，题 28图（b）所示为由 74LS161
构成的计数器。则该计数器的模为 ▲ 。

A.8 B.9 C.10 D.11

题 28（a）图 题 28（b）图

29．带传动工作时产生弹性滑动是因为 ▲ 。

A．带的预紧力不够 B．带的紧边和松边拉力不等

C．带绕过带轮时有离心力 D．带和带轮间摩擦力不够

30．精密仪器中工作的齿轮副，其_ ▲ 要求是主要的

A．接触精度 B．工作平稳性精度 C．运动精度 D．齿轮副侧隙

31．曲柄转速为 30r/min的双销六槽外啮合槽轮机构，槽轮转动 1周的时间为

A．6秒 B．3秒 C．4秒 D．2秒

32．下列变速机构中， ▲ 不是通过改变齿轮传动比大小来改变输出转速。

A．倍增变速机构 B．拉键变速机构

C．塔齿轮变速机构 D．分离锥轮式变速机构

33.齿轮泵工作时所受的径向力不平衡，减少径向力不平衡影响的措施可以有 ▲ 。

A.增大吸油口，减少压油口 B.减小吸油口，增大压油口

C增大吸油口，增大压油口 D.减小吸油口，减小压油口

三、填空题（本大题共 14小题，每小题 3分，共 42分）

34.如题 34 图所示电路， A点的电位 AV ▲ V 。
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题 34 图 题 36图

35.正弦交流电压 Vtu )300314cos(2100 0 ，则用相量表示为 ▲ V 。

36.如题 36 图所示直流电路中，电流表 1A 的读数为 ▲ A。

37.如题 37图所示电路中， )V30(500t100  sinu ， )A60(500t10  sini ， mHL 2 ，

二端网络 N 的无功功率为 ▲ var。

38.如题 38 图所示的电路中，其中 FC 21  ， FC 42  ，则电容 2C 两端的电压为为 ▲ V 。

题 37图 题 38图 题 39图

39.如题 39图所示的电路中，已知 1L 的电感为 mH9 ， 2L 的电感为 mH16 ，它们之间的耦合

系数是 0.6，当 i增大的变化率为 msA /5.0 时，则 ba、 两端的电压 abU ▲ V 。

40.如题 40 所示的三相对称电路， V0220U 

U ，三相对称负载  6010Z ，三相电路的有

功功率为 ▲ W 。

41.如题 41 图所示的变压器的变压比为 4，若 tVus 100sin24030  ，  200R ，  5LR ，

则负载 LR 获得的电功率为 ▲ W 。
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题 40 图 题 41 图

42.题 42图所示，VD1为锗管，VD2为硅管，电流 I= ▲ mA。

43.题 43图所示电路中，Y与 A、B之间的逻辑关系满足 Y= ▲ 。（与非式）

题 42图 题 43图

44.按钢的质量分类，T10A属于 ▲ 钢。

45.牛头刨床横向进给机构采用 ▲ 机构来带动螺旋传动机构，以实现工作台间歇进给。

46.相互啮合的一对齿轮变位系数分别为 x1=0.2、x2=－0.2，则该对齿轮传动为 ▲ 变位齿轮传

动。

47.气压控制阀包括 ▲ 控制阀、 ▲ 控制阀和 ▲ 控制阀三大类。

四、问答作图题（本大题共 5小题，共 46分）

48.（4 分）如题 48图所示电路，当可变电阻 R逐渐增大时，分析各表的变化情况：

V ▲ ， 1V ▲ ， 1A ▲ ， 2A ▲ 。（填“增大”或“减小”）

题 48图

49. （6 分）如题 49 图所示的电路，分析电路并回答下面的问题。

（1）该电路的功能是 ▲ 电路。

（2）图中时间继电器的类型是 ▲ ，其作用是 ▲ 。
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（3）交流接触器 KM2 和 KM3 的辅助动断触点的作用是 ▲ 。（填“自锁、互锁或没关系”）

（4）该四极三相异步电机的额定参数如下： KWPN 10 ， 04.0NS ， VU N 380 ,Δ接法，

87.0cos  ， 87.0N ， 0.7/ Nst II , 6.1st ，则 NI ▲ A , NT ▲ mN  。

题 49 图

50.（6分）题 50（a）图中，运算放大器是理想的，试回答：

（1）仅 Vi1和 Vi2作用时，Vo= ▲ ；（2分）

（2）当 Vi3单独作用时，Vo= ▲ ；（2分）

（3）若 Vi3=− 2
3V，根据题 50（b）图中 Vi1和 Vi2输入波形画出输出波形。（2分）

题 50（a）图 题 50（b）图
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51．（15分，每空 1分）题 51图所示传动装置，动力从件 1输入。件 1、件 2为直齿锥齿轮，i12=1.2；
件 3、件 4为标准斜齿圆柱齿轮，i34=1.5；件 5、件 6组成单头蜗杆传动，i56=20，蜗杆直径系数 q=9；
件 7、件 8组成槽轮机构；各齿轮的标准模数均为 2mm；工作中，要求 II轴、III轴上的轴向力最小。

试分析：

题 51图
（1）件 1~件 6组成的传动中，件 ▲ 和件 ▲ 组成平面传动。

（2）为保证正确啮合，件 3、件 4的 ▲ _模数相等，件 5的 ▲ 模数等于件 6的 ▲

模数。

（3）件 3的 ▲ 面齿廓曲线为渐开线，件 5的轴向齿廓曲线为 ▲ 。

（4）件 4的径向力方向向 ▲ （填“左”或“右”），件 6的周向力方向向 ▲ （填“上”

或“下”），件 5的旋向为 ▲ （填“左”或“右”）旋。

（5）若件 3、件 4啮合时发生齿面塑性变形，则件 3齿面节线处出现 ▲ 。

（6）若当量摩擦角等于 5°，件 5、件 6啮合时 ▲ （填“有”或“无”）自锁现象。

（7）为避免根切，件 6的最少齿数为 ▲ 。

（8）图示位置，件 1转_ ▲ r，件 8开始动作。

（9）若件 7与件 8的中心距等于 120mm，则件 7的曲柄半径等于 ▲ mm。

52．（15分，每空 1分）题 52图所示为某减速器输出轴的结构草图（图中有错误或不合理之处），

试分析：
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题 52 图

（1）根据所受载荷的不同，该轴属于 ▲ （填“心轴”或“转轴”或“传动轴”）。

（2）轴段①的直径为 630k ，件 2的尺寸系列代号为 02，则件 2的基本代号为 ▲ ，件 2与
箱体孔采用 ▲ 制 ▲ 配合。

（3）件 3与件 9的周向位置设计不合理，原因是不便于轴的 ▲ 。

（4）为实现可靠的轴向固定，件 4的宽度应 ▲ 填“等于”或“大于”或“小于”）轴段③

的长度。

（5）件 3的工作面为 ▲ ，若与键配合的轴槽公差带代号是 P9，则该键连接属于 ▲ 键

连接。

（6）件 5两端面的尺寸取决于件 4的 ▲ 和件 6的 ▲ 。

（7）为防止摩擦、磨损，件 7与轴之间应留有 ▲ 。

（8）件 8通过件 7实现轴向定位，这种设计 ▲ （填“合理”或“不合理”）。

（9）轴段⑥处的螺纹公称直径应_ ▲ （填“等于”或“大于”或“小于”）件 8的孔径。件

10为双螺母，采用的是 ▲ （填“粗牙”或“细牙”）螺纹，用于实现 ▲ 防松。

五、计算题（本大题共 5 小题，共 54 分）

53.（10 分）如题 53 图所示电路中，运用戴维南定理求解。

（1）电路中的电流 I ；（7 分）

（2）若将电路中 V6 电压源换成负载电阻 LR ，则负载电阻 LR 为多大时可获得最大功率，最大功率

mP 是多少？（3分）
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题 53 图 题 54 图

54.（12 分）如题 54 图电路如图所示，已知 VUUU 621  ,电路总功率 WP 18 。

求：（1）以电流 i 为参考，画出


U 、 1



U 、 2



U 、


I 、 1


I 、 2


I 的相量图；（3分）

（2）计算 R、 LX 、 CX ；
（6分）

（3）欲使整个电路呈电阻性，则应在电源输入端并联何种元件？此时它的值是多少？（3分）

55．（12分）题 55图所示电路中,已知 VCC=10 V，VEE=2V，R1=127kΩ，R2=20kΩ， RC=2kΩ，RE=1kΩ，
β=50，VBE= 0.6 V，rbe ≈1kΩ，
（1）画直流通路；

（2）求 IBQ、ICQ和 UCEQ；

（3）画交流通路；

（4）求 ri 、ro 、Av；
（5）若 C2开路，ri 、ro 、Av如何变化？

题 55图
56.（8 分）用 JK 触发器构成的同步计数器，如题 56（a）图所示，各触发器的初态均为 0。

（1）题 56（b）中写出 JK 触发器的逻辑功能。（2 分）

（2）在题 56（c）中画出出 Q1、Q2、Q3的波形。（6分）

题 56图（a）
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题 56图（b） 题 56图（c）
57．（12分，每空 2分）题 57图所示轮系中，轮 1 转速 n1=300r/min，且轮 1可在 A、B点之间上

下移动，各齿轮齿数和轮 1的转向如图所示；轮 1的直径 d1=300mm，其圆柱面与轮 2的端面紧密压

合；轮 2上，A点的回转半径 rA=500mm，B点的回转半径 rB=200mm；各齿轮均为正常齿制标准齿

轮,其模数均为 2mm。试分析：

（1）Z1= ▲ ，齿顶圆直径 da1= ▲ mm。

（2）主轴的最低转速 n 主min= ▲ r/min；轮 1和主轴间的最大传动比为 imax= ▲ 。

（3）若齿数为 60的齿轮为标准渐开线齿轮，则该齿轮齿廓在分度圆上的曲率半径

为 ▲ mm。

（4）当主轴按最低转速旋转 1min时，工作台移动的距离 L=30mm，则齿轮 Z2的齿数为 ▲ 。

题 57图
六、综合分析题（本大题共 4 小题，共 73 分）

（注意：机械制图部分的作图，线型、标注等均要规范，否则扣分．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．）

58．（19分，每空 1分）题 58图所示传动装置，动力从件 1输入，输入转速为 120r/min，转向为顺

时针；件 1~件 5为标准圆柱齿轮，i12=2，i23=1.5，i45=2；件 6与件 5在 B点通过铰链相连，工作时，

测得 C 点离 A 点的最远距离为 200mm，最近距离为 100 2 mm，图中尺寸 x=100mm。件 8 与件 3
同轴安装，其工作轮廓是以O4为圆心、半径等于 55mm的圆，件 9中的滚子半径为 5mm，O3O4=30mm。

图示位置，B点位于 A点正右侧，O3O4与 O2O3的夹角为 120°。其余条件如图所示。试分析：
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题 58图

（1）该传动机构是 ▲ 机构。

（2）机构 ABC 的名称为 ▲ 机构，该机构由曲柄摇杆机构中 ▲ 长度趋于无穷大时演

化而来。

（3）机构 ABC的极位夹角θ= ▲ °。传动装置工作时，件 7左移与右移的平均速度比▲ 。

（4）件 7的行程等于 ▲ mm；在一个周期内，工作行程的时间为 ▲ s。

（5）件 7往复运动一次时，其最小压力角出现 ▲ 次。

（6）图示位置，件 7的运动方向向 ▲ ，件 9的运动方向向 ▲ 。

（7）件 8的基圆半径等于 ▲ mm，推程角为 ▲ °。

（8）件 9的行程等于 ▲ mm，往复运动的平均速度为 ▲ _mm/s。

（9）若仅增大件 9中的滚子半径，则件 9往复运动的平均速度 ▲ ，最大压力角 ▲ 。

（填“增大”或“减小”或“不变”）

（10）若件 9采用 ▲ 运动规律，则工作中会出现加速度值发生有限值突变现象。

（11）从图示位置开始，经过 ▲ s，件 7 的压力角首次到达最大值。此时，件 9的压力角等

于 ▲ °。

59．(20分，每空 1分)读零件图(题 59图)，回答下列问题：

（1）该零件的名称是 ▲ ，使用的材料是 ▲ ，选用的比例是 ▲ 。

(2) 该零件共用了 ▲ 图形表达， 其中主视图采用了 ▲ ，俯视图采用了 ▲ ，

D 向是 ▲ 。

（3）φ18H7的表面粗糙度值是 ▲ 。

(4) 尺寸ϕ132H8中,φ132是 ▲ ,H表示 ▲ , 8 表示 ▲ ,基本偏差值 ▲ 。
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题 59图

(5) 解释 的中沉孔加工方法 ▲ 。

(6) 图中框格 表示的被测要素是 ▲ ，基准要素是 ▲ ，公差项目属于

▲ 。

（7）铸件不得有 ▲ 等缺陷。

（8）尺寸 178是 ▲ ，零件宽度基准为 ▲ 。

（9）C2表示 ▲ 。
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60．（10分）已知俯视图和左试图，补画半剖的主试图。

题 60图

61.（24分）如图（题 61图）所示液压系统，可实现“夹紧缸夹紧→工作缸快进→工作缸工进→工

作缸快退→夹紧缸松开→原位”的工作循环，两个液压缸尺寸规格相同，无杆腔有效作用面积为

0.01m³,活塞杆的横截面积为 0.005m³,已知泵的额定流量分别为 0.4×10⁻ ⁴ m³/s和 2×10⁻ ⁴ m³/s,

管路中各种损失不计。回答下列问题。

（1）填写 61题表。（电磁铁得电填“+”，失电填“—”，压力继电器发出信号填“+”，不发信

号发出填“—”）

题 61表

动作 1YA 2YA 3YA 4YA 5YA 件 18

夹紧缸加进 ▲ ▲ ▲ ▲ ▲ ▲

工作缸快进 ▲ ▲ ▲ ▲ ▲ ▲

工作缸工进 ▲ ▲ ▲ ▲ ▲ ▲

工作缸快退 ▲ ▲ ▲ ▲ ▲ ▲

夹紧缸松开 ▲ ▲ ▲ ▲ ▲ ▲

原位 ▲ ▲ ▲ ▲ ▲ ▲

（2）元件 2为 ▲ （高压小流量泵或低压大流量泵），元件 2为双作用叶片泵，转子的内表

面呈 ▲ （圆形或椭圆形），这种泵径向力 ▲ （平衡或不平衡）。

（3）元件 13的名称是 ▲ ，元件 8的名称是 ▲ 。

（4）元件 2的最高工作压力取决于元件 ▲ 的调定压力，夹紧缸的最大夹紧力取决于元件

▲ 的调定压力。当系统压力较低时，由于元件 ▲ 的作用不会出现夹紧缸失压现象。

（填元件序号）

（5）元件 9的名称是 ▲ ，是由一个 ▲ 与 ▲ 串联而成的组合阀，前者来保证

后者前后的压力差不受 ▲ 变化的影响，从而使通过后者的流量的稳定。
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（6）元件 11的名称是 ▲ ，作用是在回油腔形成 ▲ ，提高执行元件的运动平稳性。

（7）工作缸快进时的连接方式成为液压缸的 ▲ 连接，工作缸工进是采用的是_ ▲ 调

速回路。

（8）工作缸快进时速度 v = ▲ m/s。

（9）工作缸工进时泵 3的功率 P= ▲ w。

题 61图


